

武汉都市圈

新闻周刊

2024年8月19日 星期一 主编:杨文平 统筹:蔡早勤 责编:彭学武 美编:职文胜 版式:夏洋 责校:骆津

联系电话:027-85695666 投稿邮箱:691898616@qq.com

上半年实现地区生产总值约1.67万亿元

都市圈区域协调发展取得积极成效

■长江日报记者高喜明

近期,武汉都市圈九城2024年上半年经济运行数据相继发布。今年上半年,武汉都市圈实现地区生产总值约1.67万亿元,占全省比重60.9%,同比提升0.3%。其中,武汉市以9975.19亿元的GDP总量继续领跑,发挥核心引领作用。其他主要城市也表现不俗,黄石市、孝感市、黄冈市、咸宁市地区生产总值增速高于全省平均水平,形成多点支撑的发展格局。“这些城市的强劲增长不仅推动了都市圈经济的总体扩张,也反映了区域协调发展的积极成效。”湖北省武汉都市圈研究会会长、武汉市社会科学院研究员李春洋说。

武汉:核心引领作用显著

7月23日,武汉市统计局、国家统计局武汉调查队发布今年上半年武汉经济运行情况。上半年,全市地区生产总值(GDP)9975.19亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。其中,第一产业增加值186.35亿元,增长3.3%;第二产业增加值3507.20亿元,增长6.0%;第三产业增加值6281.64亿元,增长4.9%。

农业生产持续恢复。上半年,武汉市实现农林牧渔业总产值319.18亿元,按可比价格计算,同比增长3.7%。

工业生产增长较快,新动能支撑作用明显。上半年,全市规模以上工业增加值同比增长7.6%。从行业看,36个行业大类中,有26个行业实现增长,其中,计算机、通信和其他电子设备制造业增长49.0%,电气机械和器材制造业增长15.0%。规模以上高技术制造业增加值增长33.0%,增速快于全市规模以上工业25.4个百分点。

现代服务业增长良好。上半年,全市服务业增加值同比增长4.9%。其中,交通运输、仓储和邮政业、批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长16.2%、8.7%、6.7%。

固定资产投资规模扩大,高技术产业投资快速增长。上半年,全市固定资产投资同比增长2.6%;扣除房地产开发投资,全市固定资产投资增长8.3%。高技术产业投资同比增长20.6%,其中高技术制造业投资增长25.3%。

居民收入平稳增长。上半年,全市全体居民人均可支配收入31082元,比上年同期增长4.5%。

黄石:工业增长领跑全省

黄石市2024年上半年全市GDP完成1051.21亿元,同比增长7.5%,增速居全省第一。

位,分别高于全国、全省平均水平2.5、1.7个百分点。

工业增长领跑全省。上半年,全市规模以上工业增加值增长13.9%,居全省第一位,高于全省平均水平6个百分点。34个工业增长点中,8个过10亿元的增长点新增产值164.2亿元,拉动全市规模以上工业产值增长14.3个百分点。

现代服务业加快发展。电子元器件产业集群纳入全省首批“两业融合”标杆集群后备名单。全市5家园区入选省第三批现代服务业集聚区,数量居全省第二位。

农业现代化深入推进。新增国家级龙头企业1家,储备省级5家,创建500亩以上优质水稻示范基地54个。全市农林牧渔业总产值增长4.4%,居全省第三位,高于全省1个百分点。

鄂州:进出口规模屡创新高

7月26日,鄂州市统计局发布2024年上半年全市经济运行情况。根据地区生产总值统一核算结果,2024年上半年,全市地区生产总值614.85亿元,按不变价格计算,同比增长5.6%。

农业生产形势良好,全市完成农林牧渔业增加值204.09亿元,同比增长4.3%,高于全省0.9个百分点。工业生产快速增长,全市规模以上工业增加值同比增长10.8%,高于全省2.9个百分点。服务业增长平稳,全市服务业增加值同比增长6.5%,高于全省0.9个百分点。固定资产投资稳步增长,全市固定资产投资(不含农户)同比增长7.6%,高于全省1.7个百分点。对外贸易稳中向好,全市进出口总额85.9亿元,同比增长28.8%,高于全省23.5个百分点。其中,出口79.8亿元,增长29.3%,高于全省24.8个百分点;进口6.1亿元,增长22.7%,高于全省15.8个百分点。

黄冈:对外贸易稳中向好

根据地区生产总值统一核算结果,黄冈市上半年实现生产总值1289.04亿元,按不变价格计算,同比增长6.8%。分产业看,第一产业增加值193.23亿元,同比增长4.2%;第二产业增加值435.29亿元,增长8.5%;第三产业增加值660.52亿元,增长6.5%。

农业生产形势良好,全市完成农林牧渔业增加值204.09亿元,同比增长4.3%,高于全省0.9个百分点。工业生产快速增长,全市规模以上工业增加值同比增长10.8%,高于全省2.9个百分点。服务业增长平稳,全市服务业增加值同比增长6.5%,高于全省0.9个百分点。固定资产投资稳步增长,全市固定资产投资(不含农户)同比增长7.6%,高于全省1.7个百分点。对外贸易稳中向好,全市进出口总额85.9亿元,同比增长28.8%,高于全省23.5个百分点。其中,出口79.8亿元,增长29.3%,高于全省24.8个百分点;进口6.1亿元,增长22.7%,高于全省15.8个百分点。

咸宁:GDP同比增长5.9%

2024年上半年,咸宁市生产总值为969.39亿元,按不变价格计算,比上年增长5.9%。其中,第一产业增加值100.46亿元,增长3.0%;第二产业增加值398.77亿元,增长6.6%;第三产业增加值470.16亿元,增长5.9%。

天仙潜:固定资产投资增速良好

天门市上半年实现地区生产总值348.04亿元,同比增长5.4%。其中第一产业增加值36.03亿元,同比增长2.3%;第二产业增加值151.07亿元,同比增长6.4%;第三产业增加值160.93亿元,同比增长5.2%。值得一提的是,天门市上半年固定资产投资同比增长9.8%,居全省第一;地方一般公共预算收入同比增长16.9%,居全省第二。

城市货站投运 临空产业聚集

黄冈加快建设临空物流枢纽

■长江日报记者高喜明 通讯员胡伟 刘敏

8月11日,由黄冈企业制造的价值4180欧元的行星减速机,通过花湖国际机场黄冈城市货站抵达花湖国际机场,搭乘“花湖号”O3301航班直飞德国法兰克福。

花湖国际机场黄冈城市货站投运2个多月来,货物吞吐量已超500吨,营收突破2500万元,仅8月上旬报关金额就达到100万美元,航线直达越南、菲律宾、以色列、阿联酋等多个国家和地区。

随着花湖国际机场航空货站功能的不断释放,紧邻机场的黄冈市正加快建设临空物流枢纽。

打通跨境物流新通道 实现货物周转“无缝隙”

花湖国际机场黄冈城市货站由武汉中实国际物流有限公司投资建设,位于黄冈市临空经济区顺丰冷链中心园区内,距离花湖国际机场仅22公里。连接黄冈和鄂州的蕪江大桥建成通车后,从黄冈城市货站到花湖国际机场仅需20分钟车程。

黄冈城市货站主要建设集收运、预安检、报关等功能于一体的前置航空货站,主要出口汽车冲压机、汽车芯片、光伏逆变器、光纤等产品,服务京东方、零跑汽车、泡泡玛特、华星光电等多家头部企业。项目设计月最大吞吐量约3000吨,打通黄冈物流和外地物流通往花湖国际机场的关键节点,实现货物周转“无缝隙”,降低企业进出口成本,进一步完善以江海、空水联运为核心的“公铁水空”多式联运体系。远期将实现“安检程序前置+通关互认”,致力打造全国空港型物流枢纽和全球商贸物流配送中心。

6月11日,黄冈城市货站正式投入运营,打通了黄冈跨境物流新通道,为黄冈地区新增了“空中出海口”。

“以往黄冈的客户需要把货物运送到花湖机场、天河机场或者湖北省外的其他口岸,现在

我们在家门口的城市货站就可以完成预申报、称重等一系列流程,为企业节约操作时间和操作成本。”中实国际航空物流(黄冈)有限公司总经理刘敏说。

多个供应链项目签约落地 加速构建临空偏好型产业

8月16日,大别山国际博览中心施工现场,120名工人正热火朝天施工。该项目总规划面积137万平方米,单体投资70亿元,建设集艺术展示、人文体验、贸易交流等多功能于一体的展示中心,将形成特色产业聚集地,搭建黄冈与外界贸易沟通的桥梁,成为黄冈城市新地标和新的经济增长极。目前,工程建设满负荷运转,项目预计今年10月完成地下室封顶,2025年9月可实现主体封顶。

7月,总投资约8.6亿元的顺丰培训中心建成。该项目建成机务培训中心、飞行培训中心、产业发展中心、飞行员公寓等设施,打造黄冈教育文化、货运航空文化和顺丰企业文化“三结合”的航空培训基地,年培训能力最高可达3万余人次,可以向花湖国际机场源源不断地输送各类航空技术人才。

4月,总投资约13亿元的顺丰冷链中心一期投入试运行,当月已签约入驻13家国内头部食品企业,日均3000单,首月营收突破150万元。该项目建设智慧仓储分拣中心、食品储运中心、电商云仓中心等功能区,聚集农产品精深加工、检验检测、商务贸易、跨境电商、电子结算等产业链上下游企业,打造华中区域冷链物流中心。

自2021年成立以来,黄冈市临空经济区抢抓中央推动“临空经济、临港经济”利好机遇,立足中部崛起和武汉都市圈一体化发展战略,聚焦省委“构建以空港为核心形态的花湖机场国际自由贸易航空港”安排部署,抓住紧邻花湖国际机场“运全球、配全球”国际物流新枢纽功能,做好“把大别山优质资源通过精深加工送上飞机,推动光电子信息、先进制造与生物医药产业



4月,位于黄冈市临空经济区的顺丰冷链中心一期投入运营。

通讯员刘敏 摄

融合发展,线上线下把大别山资源向枢纽门户集聚”,建设“产城融合、宜业宜居”空港城。

链接花湖国际机场 把优质农产品送出大山

黄冈市临空经济区规划面积102平方公里,其中核心区58平方公里。主要包括白潭湖片区、南湖工业园、浠水巴河一兰溪一散花片区,拥有超10万亩集中连片建设用地区。白潭湖片区突出发展现代服务业,南湖工业园发展高端临空制造产业和仓储物流业,浠水巴河一兰溪一散花片区发展仓储物流、农产品加工、快消品生产加工、绿色建材、预制菜等产业。

目前,已有康比特淀粉生物降解、盛立达供应链、顺捷跨境电商、宁波楚橙电商等30余个供应链项目签约落地,顺丰冷链中心、顺丰

培训中心等一批投资过亿元的临空偏好型项目已投产。

黄冈市相关负责人介绍,为了促进临空产业发展,该区出台了《黄冈市临空经济区关于促进临空经济高质量发展的若干措施》,并以此为基础,针对性出台了空港物流、电子商务、供应链等小切口产业专项政策,从物流租金、设备补贴、检验检测、物流运输等方面给予产业扶持。黄冈市临空经济区将依托黄冈丰富的蕪艾、茶叶、菊花、中药材等特色农产品资源,聚力农产品精深加工、光电子信息技术与传统中医药融合发展、农产品供应链3条新赛道,探索江海铁海出口模式的突破升级——通过链接花湖国际机场,以降本增效为核心,采取货航集拼、空水联运、空铁联运等方式,把大别山优质农产品送出大山,走向全国、销往全球,加快建设对接航空港、辐射大别山的临空物流枢纽。

主要汇入支流张冲港溯源,排查沿线河港水质、排口和金山工业园区部分企业雨污分流情况,推进尹家湖水质改善。

为进一步深化流域横向生态保护补偿机制建设,黄石今年将推进长江干流跨界生态保护补偿机制建设,建立鄂州市、黄石市长江干流生态保护和治理协调机制,推进上下游协同共治。以保证“一江清水向东流”为目标,鄂州和黄石各出资500万元,将水质断面的数据作为考核依据,坚持奖优罚劣、公平合理、科学规范的原则,根据日常数据,每季度核算,每年结算,倒逼各地强化流域水质提升,促进长江干流水质持续稳定达到Ⅱ类。

长江日报讯 近日,武汉绕城高速公路中洲至北湖段改扩建工程项目与武汉都市圈环线汉南过江通道项目(武汉段),两大重点建设项目正式用地通过自然资源部会审,标志着两大项目建设迈入实质性推进阶段。

武汉绕城高速公路中洲至北湖段改扩建工程将双向四车道改扩建为双向八车道,该段是武汉绕城高速与四环线共用路段,起于藏龙岛(枢纽)互通立交,经江夏区、东湖高新区、青山区,止于北湖(枢纽)互通立交。该项目是湖北省第一条高速公路扩容改造工程,全线贯通后,可以大大缓解四环线交通压力,畅通沪渝高速国家交通大动脉、减轻国家主通道瓶颈压力,全面助力武鄂黄一体化区域经济发展。

汉南过江通道项目则是《武汉市国土空间总体规划(2021—2035年)》中“六环二十四射多联”快速路网中的第六环,项目建成后对完善市域骨架公路体系、打造武汉都市圈“一小时通勤圈”、促进都市圈同城化一体化有着重要意义。

值得一提的是,武汉绕城高速中洲至北湖段改扩建工程作为湖北省自然资源系统首个完成国土空间规划符合性论证并过审的重大项目,所有报告审批仅在一周内完成。项目相关负责人表示,该工程高效推进过程中,武汉市自然资源和城乡建设局第一时间成立项目专班服务组,集中力量抢时间、抢进度,一条龙跟踪审批,实现了项目的早日开工。

今年是武汉市自然资源和城乡建设局的“服务提质年”与“矛盾攻坚年”,为深入推动全市自然资源和城乡建设系统营商环境优化升级,该局构建了重大项目用地报批保障前端策划、一次性告知、协调联动、包联攻坚、绿色通道、集中会审等服务机制,全面优化提升土地要素保障水平。

据不完全统计,全市上半年累计报批用地1758公顷,保障了新建合肥至武汉高速铁路项目、中德国际产业园配套区、华中科技大学国际教育科技创新园区等一批重大项目落地,为更好服务全市高质量发展大局提供了有力支撑。

都市圈「一小时通勤圈」再提速

两大重量级项目用地过审

打造“微短剧小横店” 武汉新城红莲湖微短剧拍摄基地揭牌

长江日报讯(记者高喜明 通讯员潘协帆)8月16日,武汉新城红莲湖微短剧拍摄基地在洪滨红莲湖酒店正式揭牌。当日起,武汉新城红莲湖微短剧拍摄基地面向全国广发“英雄帖”,诚邀全国微短剧制作公司(平台)加盟,以促进湖北省微短剧产业链的完善和文化产业的健康发展。

近年来,微短剧作为一种新兴的艺术形式,受到广大观众的喜爱与追捧,市场需求旺盛,产业蓬勃发展,前景广阔。今年以来,红莲湖基地已吸引多部短剧在此取景拍摄,如《长兄为父》《锦鲤六岁半》等。

“红莲湖片区作为武鄂同城的桥头堡,具备得天独厚的区位优势。红莲湖基地以洪滨红莲湖酒店为依托,拥有10万平方米五星级酒店主楼,6万平方米的欧式园林景观,配套体育中心、会议中心、影视中心、健康中心、商业中心、娱乐中心等6个板块。”湖北文旅集团有关负责人介绍,他们还将整合红莲湖片区的其他拍摄资源,以及湖北文旅旗下近百家景区酒店,一站式满足各类题材、不同体量的短剧拍摄的多样化需求,“将红莲湖基地打造成为省内外集创意孵化、剧本创作、拍摄制作和宣传发行于一体的综合性平台,促进湖北省微短剧产业链的完善和文化产业的健康发展”。

“微短剧从不为人知到行业认可,离不开拍摄基地的建设和配套服务的完善。”漫森(深圳)文化传媒有限公司负责人表示,其公司摄制团队近期将在红莲湖基地集中开拍多部热门短剧,这将有效缩短制作周期,降低运营成本,抢占市场先机。

揭牌仪式上,湖北文旅集团、湖北长江电影集团、省内有力量的微短剧企业和华中师范大学等高校的专家学者共同筹建了“湖北省网络视听协会微短剧分会”,番剧短剧、武汉星舰威武文体发展有限公司、武汉双鱼网络科技有限公司和武汉映未来网络科技有限公司等10家业内企业代表,登台宣读并发布了《微短剧高质量发展红莲湖倡议》,共同为推动中国微短剧行业高质量发展贡献力量。

“我们将用优惠的政策、优质的服务、优良的管理,吸引更多的文化企业在红莲湖微短剧拍摄基地安营扎寨、百花齐放,创造出更多群众喜闻乐见、品质优良的微短剧作品,擦亮武汉新城微短剧产业新名片,繁荣我省文化事业。”鄂州市华容区有关负责人表示。